

协东西之德，和天地之道

巴德年院士在北京协和医院 2017 级临床医学博士后入站典礼上的讲话

巴德年

中国医学科学院 北京协和医学院, 北京 100005

电话: 010-65105912, E-mail: badn@cae.cn

【关键词】临床医学博士后; 教育

【中图分类号】G4; R-1 【文献标志码】A 【文章编号】1674-9081(2017)05-0202-02

DOI: 10.3969/j.issn.1674-9081.2017.05.001



巴德年, 1938 年生于吉林省四平市, 免疫学教授。曾任中国医学科学院院长、中国协和医科大学校长、浙江大学医学院院长, 现为浙江大学医学院名誉院长, 中华医学会顾问。1994 年当选中国工程院院士, 1999 年当选为美国科学院医学部外籍院士。曾担任中国免疫学会理事长、中国生物医学工程学会理事长、国务院学位委员会委员、中华医学会副会长、《中华医学杂志》总编, 第九、十届全国政协委员。

所谓协和, 就是“协东西之德, 和天地之道”, 既得益于当年洛克菲勒先生的开明之举, 更饱尝了党和政府的亲切关怀和英明领导, 是中国最好的一所医科大学, 中国最好的一所医院。

协和, 是有良好的医学预科教育, 有“三基三严”的医学在校教育, 又有严格、规范的住院医师毕业后教育的那所规模不大、质量最高、人才辈出、硕果累累的中国第一所八年制医科大学——北京协和医学院。

协和, 是拥有“三宝”(教授、图书、病历), 做到“三好”(大夫好、服务好、效果好), 学科齐全, 医教研协调发展, 国家信赖, 百姓满意, 世界著名, 中国最佳医院

排行榜连年第一的国家级大型综合性医院——北京协和医院。

协和, 是中国现代医学、药学、护理学、公共卫生学的开拓者, 又是中国医药卫生领域新思想、新理论、新技术、新方法的创造者, 更是国民健康、医疗服务、新药创制的模范担当者, 也是抗战救灾、援外支边、服从国家指挥、得心应手的突击队和排头兵。

协和, 是中国医学教育改革的先头部队。在全国第一个招收医学博士 (doctor of medicine, MD) 和学术研究型博士 (doctor of philosophy, PhD) 双学位学生, 培养医学研究与医学临床的两栖人才及转化医学的高端后备军。在全国第一个招收五年一

贯制直博生，并为全国认同和普及。利用协和优势、顺应国家需求实行了“七转八”制度，已有近 300 名优秀的七年制学生成为协和毕业生。在全国第一个创办高等护理教育，第一个将护理系建成护理学院，成为教育部向全国推广的面向 21 世纪中国护理教育样板。协和建立一整套行之有效不拘一格降人才的制度，确保了师资队伍建设的可持续发展。

协和，有 55 位本校学者当选两院院士，25 位具有协和血脉的校友成为两院院士，10 位当选外国国家科学院院士，被誉为中国院士“摇篮”三甲之一（位列北京大学和清华大学之后）。中华医学会及中国医师协会各专业委员会或各分会前任主任委员、主任委员、候任主任委员约半数出自协和。

协和，是座“大熔炉”，是个“加工厂”，是所“大学校”，一旦你进入协和，就情愿或不情愿地在接受协和的熏陶和洗礼，同时，又自觉不自觉地传承协和的文化、协和的精神，不知不觉中，你就光荣地成为了“协和人”。所以，协和的人才薪火相传，协和的人才五湖四海，协和的人才兴旺发达。

协和，有无穷的宝藏，无尽的潜力。浙江大学引进协和的理念、经验、方法和套路，办“南方协和”，不到十年光景，异军

突起，由一所普通省属医学院校挺进中国医学教育的第一方阵。这是协和理念的弘扬，是协和精神的传播，是协和普遍价值的体现和验证。当年老协和 24 小时住院医师培养体系，是久经考验、行之有效的优秀医师成长的必由之路。如今，利用具有中国特色的博士后制度，进行八年制毕业生住院医师规范化培养，谓之“临床医学博士后”，已在协和实施。实践证明，崭新的制度，传承经典又与时俱进，显现出无比的生命力和高于预期的效果。

协和，是被习近平主席称之为中国医学创新核心基地，又有百年光辉历史的协和，一定会在健康中国建设、实现伟大中国梦发挥更大作用，创造新的辉煌。

协和，人才济济，更后继有人。俗语说，聪明人不一定能做出聪明的选择，但我敢说，你们选择了协和，是聪明人一次聪明的选择。因为你们在协和，有足够的空间放飞你们的理想，可以得到在任何地方都难以得到的协和的洗礼、熏陶和训练，只要你们努力奋斗，就可以早日光荣地成为一名协和人。

祝贺你们！谢谢大家！

（收稿日期：2017-08-02）